

VERBALE N. 197 dell'23 ottobre 2023

L'anno duemilaventitrè, il giorno ventitré del mese di ottobre, alle ore 16.00, presso l'Auditorium della sede centrale di Via Salonicco, su convocazione del Dirigente Scolastico Prof.ssa Viviana Aldisio (d'ora in poi DS), nei modi prescritti dalla legge, si è riunito il Collegio dei Docenti dell'Istituto Comprensivo "G. Verga" di Gela, al fine di trattare e discutere i seguenti punti posti all'ordine del giorno (d'ora in poi odg):

1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
2. Presentazione e approvazione proposte progetti di ampliamento offerta formativa a.s. 2023/24;
3. Aggiornamento e approvazione PTOF;
4. Progetto educazione Civica "VOTIAMO PER CRESCERE INSIEME- Regolamento del Consiglio Comunale dei ragazzi e delle ragazze dell'I.C. "Giovanni Verga";
5. Regolamento auto somministrazione pasti;
6. Rinnovo Nomine Componenti Organo di Garanzia;
7. Presentazione organizzazione attività di orientamento iscrizioni a.s. 2024-2025;
8. Situazione consegna libri in comodato d'uso;
9. Comunicazioni del Dirigente Scolastico.

Gli adempimenti di presidenza sono assolti dal DS Prof.ssa Viviana Aldisio, mentre la funzione di segretario verbalizzante è assunta dalla docente Maria Ragusa.

A seguito di appello nominale si constata che risultano presenti i docenti di seguito indicati:

Alessandra Simona; Alessi Luigi; Alfieri Luciana Rosaria; Aliotta Rossana; Amato Chiara; Amico Carmela; Anello Lina; Anzalone Caterina; Arrogante Claudia; Bonanno Maria; Braiani Marika Elenia; Brighina Stefania; Brosco Angelica Maria; Buono Maria Rita; Cacioppo Simona Maria Carmela; Calaciura Carmela; Cambria Giorgia; Cannadoro Nunzia Giuseppa; Cannizzaro Maria Rosaria Antonietta; Casali Giovanna; Cascino Jacopo; Cassarino Nunzio Antonio; Centoamore Emanuela; Ciuni Maria

Giovanna; Collura Lucia; Consales Maria; Cosentino Maria Rita; Crapanzano Oreste Filippo; Cudaminuta Debora; Curella Rosalba; Cuvato Cuvato Maria Grazia Erica Pasqualina; D'Aleo Fabiola; D'Avola Maria Stella; Dellaria Cinzia; Di Simone Antonella; Di Stefano Rosalinda; Di Vendra Rosalba; Farruggia Chiara Giuseppa Catena; Febraro Carmela Concetta; Ferlenda Elisabetta Maria; Ferrigno Cinzia; Fraglica Carmela Anna Maria; Gagliano Danilo; Gelotti Nunziata Rita; Gennaro Giuseppe; Giardina Vita; Ginex Andrea; Gravano Graziamaria Carmela; Grimaldi Salvatore; Incarbone Anna Maria; Incorvaia Pietro; Incorvaia Rosalba; Insulla Marco Maria Marcello; Iudica Giovanna; Lacagnina Samanta Anna; Lanigra Romina; Lavattiata Concetta Rita; Licata Carmela Tiziana; Licata Rosa; Liggieri Daniela; Lisciandra Concetta; Livrizzi Rosa Paola; Lo Iacono Angela Rita; Lo Porto Giovanna; Longo Concetta Barbara; Lopes Isabella Maria; Lorefice Anna Maria; Lunetta Concetta Maria Catena; Marino Calogero Giorgio; Messina Angelo; Messina Domenica Daniela; Minardi Francesca; Minardi Eliana Maria; Minardi Stefania Maria; Modica Anna Maria; Mongelli Alessandro Marcello (h 16.50); Morelli Rosalba Antonietta; Morello Erika Domenica; Nardillo Luciana; Palmeri Adele; Patti Grazia Maria; Provenzano Maria; Psaila Alessandra; Quartarone Simonetta; Ragusa Maria; Romano Giovanni; Romano Mariarita; Russotto Monica Concetta; Russotto Sara Cecilia; Ruvio Maria Liliana; Sacco Marco; Salemi Silvana; Salerno Maria; Sanfilippo Carmelina; Scarantino Maria Rita; Scibetta Salvatore; Sciortino Giuseppa; Sentina Maria Rita; Siciliano Rosaria; Sorrentino Antonella; Spartà Antonella; Tabbì Concetta; Tallarita Tiziana; Terlati Maria Rita; Tommasino Mariangela; Trigona Nadia Rosa Maria; Vella Rosa Maria; Vella Saveria Sabrina; Venturelli Crocetta.

Risultano assenti i docenti: Alabiso Grazia Maria; Arciuolo Tiziana; Brighina Selina; Cafà Rosario; Calabrese Giusy; Campisi Salvatore Roberto; Carfi Paola; Cassarà Massimo; Costanzo Fabiola Maria Grazia; Di Bartolo Mara; Dimartino Maria Angela; Esposito Marinella; Ferrauto Maria Rosalia; Giardino Rosaria; Gullo Michela Maria Grazia; Lico Piera; Lopez Cinzia Concetta; Puci Sabina; Romano Patrizia Gaetana; Sedita Valeria.

Constatata preliminarmente la validità della seduta in virtù della sussistenza del numero legale, si passa alla trattazione dei punti posti all'odg.

I PUNTO: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti

In riferimento al primo punto posto in discussione il DS si rivolge al Collegio chiedendo l'approvazione dei verbali delle due sedute precedenti, e precisamente il verbale n. 195 dell'1 settembre 2023 e il verbale n. 196 dell'11 settembre 2023, specificando che il testo di entrambi i suddetti documenti è stato inviato tramite e-mail ai componenti dell'Organo Collegiale affinché tutti potessero prenderne visione e leggerlo.

Il Collegio dei Docenti, all'unanimità dei presenti, approva integralmente il testo di entrambi i succitati verbali.

(Delibera n. 1)

II PUNTO: Presentazione e approvazione proposte progetti di ampliamento offerta formativa a.s. 2023/24

In merito alla trattazione del secondo punto all'odg viene deliberato, all'unanimità dei presenti, il differimento per l'approvazione di proposte progettuali di ampliamento dell'offerta formativa per l'a.s. 2023/24, con riapertura della finestra temporale entro la quale presentare nuovi e ulteriori progetti da parte di docenti o gruppi di docenti.

(Delibera n. 2)

III PUNTO: Aggiornamento e approvazione PTOF

In riferimento al suddetto punto posto in discussione prende la parola la prof.ssa D'Aleo la quale ricorda preliminarmente che, sulla base della programmazione triennale del PTOF 2022-2025, il *focus* della seconda annualità relativo all'anno scolastico in corso dal titolo "Alla scoperta della propria identità in un mondo sostenibile", punta l'attenzione sulla maturazione della consapevolezza di sé (competenze chiave per l'apprendimento permanente) in relazione all'ambiente

circostante, per l'attuazione di uno sviluppo, anche in termini di utilizzo delle risorse planetarie, che soddisfi sia le esigenze della generazione attuale, ma che rispetti e salvaguardi anche i bisogni delle generazioni future.

La docente, illustrando i punti del PTOF oggetto di ampliamento e/o modifiche, riferisce circa l'innalzamento del monte ore per le classi quarte della scuola primaria che, come le quinte, da quest'anno avranno un numero di ore pari a 29.

In ordine all'ampliamento dei servizi offerti dalla scuola è stato aggiunto il riferimento riguardante l'apertura della sezione Primavera della Scuola dell'Infanzia quale nuova realtà di apprendimento rivolta ai bambini dai 24 ai 36 mesi. L'insegnante sottolinea inoltre che, grazie ai fondi stanziati dal PNRR, il processo di innovazione riguarda anche gli altri ordini di scuola con la creazione di ambienti innovativi, la realizzazione della biblioteca, la riorganizzazione degli spazi esterni e la realizzazione del campo di calcio.

Il Curricolo di ed. Civica che, ai sensi della L. 92/2019, è obbligatoria per tutti gli ordini di scuola, contempla 3 linee conduttrici lungo le quali snoda l'apprendimento di tale materia transdisciplinare, che comprendono: Costituzione, Sviluppo sostenibile e Cittadinanza Digitale.

La prof.ssa D'Aleo tiene a mostrare come il PTOF contenga un'intera sezione dedicata all'Inclusione con enucleazione dettagliata di risorse, progetti dipartimentali, e programmi di rete con le svariate Agenzie presenti sul territorio.

L'offerta formativa curricolare è arricchita dalle diverse aree di potenziamento che riguardano, in particolare, l'ambito musicale, linguistico-espressivo, matematico-scientifico e linguistico (Progetto Europa). La docente prosegue spiegando che alcune aree sono state accorpate e precisamente figurano: area continuità orientamento e dispersione; area sport, sicurezza e salute; area della cittadinanza attiva, sicurezza e convivenza civile; area della solidarietà.

Nel PTOF sono altresì presentate le diverse proposte dei progetti extra-curricolari e dei vari laboratori riguardanti i tre ordini di scuola, dall'Infanzia alla Secondaria di I grado.

Particolare attenzione viene attribuita dal PTOF alla formazione e al costante aggiornamento professionale dei docenti, considerati quali punti cardine di un'offerta formativa sempre all'avanguardia e rispondente alle esigenze di un'utenza in costante evoluzione e continuo cambiamento. Pertanto, il settore dedicato alla formazione del corpo docente contempla la predisposizione di corsi di aggiornamento professionale coinvolgenti, a più livelli, i docenti di tutti gli ordini di scuola, risultando imprescindibile momento di crescita e rinnovamento continui.

Infine, un cenno viene rivolto dalla docente all'ultima parte del PTOF contenente la commemorazione delle più importanti giornate tematiche, sia nazionali che internazionali, quali ricorrenze fondamentali volte guidare e incoraggiare lo studente al ricordo di eventi storici rilevanti o alla celebrazione di tematiche particolarmente significative con lo scopo di sensibilizzare gli allievi su temi cruciali.

Il Collegio dei Docenti si esprime approvando all'unanimità.

(Delibera n. 3)

A questo punto prende la parola il DS il quale sottopone al Collegio l'approvazione di due proposte del seguente tenore:

- 1) progetto "Zaino a scuola" riguardante formazione di una classe di scuola Primaria a tempo pieno, con prolungamento del tempo scuola anche nelle ore pomeridiane;
- 2) costituzione di un corso di scuola Secondaria di I grado trilingue, ossia con la possibilità dell'insegnamento di tre lingue straniere e precisamente inglese, francese e spagnolo, subordinando la possibilità dell'attivazione del suddetto corso al raggiungimento di un congruo numero di iscrizioni.

In riferimento alla proposta n. 1 il Collegio dei docenti delibera negativamente, respingendo il progetto riguardante la scuola Primaria.

(Delibera n. 4)

In riferimento alla proposta n. 2 il collegio vota favorevolmente, approvando all'unanimità.

(Delibera n. 5)

IV PUNTO: Progetto educazione Civica “VOTIAMO PER CRESCERE INSIEME- Regolamento del Consiglio Scolastico dei ragazzi e delle ragazze dell’I.C. “Giovanni Verga”

In ordine alla discussione del quarto punto posto all’odg, prende la parola la prof.ssa Vella la quale illustra al Collegio il progetto di educazione Civica “VOTIAMO PER CRESCERE INSIEME”, unitamente al “Regolamento del Consiglio Scolastico dei ragazzi e delle ragazze dell’I.C. G. Verga”.

Ella intende preliminarmente sottolineare la dimensione precipuamente educativa del progetto, che fissa come principale obiettivo quello di garantire ai ragazzi della scuola Primaria e Secondaria di I grado l'opportunità di un apprendimento attivo e concreto della democrazia e del suo sistema, oltre che di fruire di un’educazione civica partecipativa, critica e costruttiva. In quest’ottica, il progetto costituisce un importante momento di crescita e formazione per tutti i ragazzi e le ragazze, non solo per coloro che, dapprima candidati e poi eletti, saranno direttamente coinvolti nell'esperienza, ma anche per i compagni che, nel ruolo tutt'altro che passivo, dovranno essere tenuti costantemente informati dei lavori del Consiglio, delle deliberazioni adottate, ed avranno ampia facoltà di esprimere opinioni, formulare richieste, proporre iniziative di cui i rappresentanti eletti dovranno farsi promotori.

Tra le finalità precipue da ricondurre all’espletamento del presente progetto, la docente tiene ad enucleare in via esemplificativa le seguenti: promuovere una coscienza civica; promuovere la cittadinanza attiva e responsabile; favorire l’esercizio dei diritti attraverso la partecipazione diretta alle istituzioni e l’assunzione di responsabilità. Mentre, tra gli obiettivi educativi più rilevanti, vengono menzionati: educare alla legalità mediante la promozione dei diritti di cittadinanza; praticare un’autentica educazione civica, attraverso l’impegno personale per migliorare la qualità della vita all’interno dell’ambiente scolastico e della comunità locale; favorire il dialogo, la

collaborazione e l'interazione tra le varie componenti della scuola; sviluppare una coscienza critica e ricercare il confronto; sperimentare la cittadinanza attiva.

La prof.ssa Vella, qualora il progetto venga positivamente accolto dal Collegio, invita i colleghi docenti a spronare tutti gli alunni a partecipare attivamente alla realizzazione del progetto, aggiungendo altresì che entro il 31 ottobre verranno pubblicate le date per le elezioni dei vari soggetti candidati a rappresentanti.

Sottoposto al vaglio del Collegio dei Docenti, il suddescritto progetto viene approvato all'unanimità.

(Delibera n. 6)

VI PUNTO: Rinnovo Nomine Componenti Organo di Garanzia

A questo punto si passa alla designazione e nomina dei componenti dell'Organo di Garanzia per la scuola Secondaria di I grado e il DS ripropone le prof.sse Iudica Giovanna e Longo Concetta Barbara.

Il Collegio approva all'unanimità.

(Delibera n. 7)

VII PUNTO: Presentazione organizzazione attività di orientamento iscrizioni a.s. 2024-2025

In riferimento al settimo punto dell'odg, si procede alla presentazione dell'organizzazione delle attività di orientamento per le iscrizioni dell'a.s. 2024-2025 relativa ad ogni segmento di istruzione.

Per la scuola secondaria di I grado prende la parola la prof.ssa Longo la quale espone preliminarmente che le finalità delle attività di orientamento rispondono essenzialmente all'esigenza di una continuità verticale che agevoli il passaggio degli studenti al successivo ordine di scuola in modo sereno e graduale, favorendo, al contempo, la condivisione di esperienze scolastiche, nonché guidando l'alunno lungo la costruzione di percorsi di conoscenza orientati alla ricerca di connessioni tra i diversi saperi. I destinatari delle suddette attività sono gli alunni delle classi quinte sia interne

che esterne all'Istituto, oltre che gli alunni già frequentanti la scuola Secondaria di I grado, che svolgeranno il ruolo di guida e tutor durante lo svolgimento delle diverse attività, anche laboratoriali, pensate per l'occasione. La docente individua quali possibili date utili dei due incontri da tenersi nelle ore pomeridiane dalle 15.30 alle 18.00, i giorni del 15 e del 17 novembre. Gli alunni in entrata appartenenti alle classi quinte della scuola Primaria saranno suddivisi in gruppi per sezione e, unitamente a piccoli gruppi di bambini di quinta esterni, con il supporto dei ragazzi più grandi, saranno i protagonisti di vari laboratori, e segnatamente:

- laboratorio Informatico- Linguistico (Storytelling utilizzando le App);
- laboratorio Musicale con realizzazione di strumenti musicali utilizzando materiale di riciclo;
- laboratorio di Lingue Straniere con giochi informatici, *listening* e *speaking*;
- laboratorio di Scienze;
- laboratorio di Arte.

Al termine della superiore esposizione, prende la parola l'ins.te Isabella Lopes la quale illustra le attività di orientamento in entrata pensate per la scuola Primaria. La docente sottolinea come sia importante cominciare tali attività già di mattina durante le ore scolastiche e anticipa, a tal proposito, che verrà presentato un progetto di continuità che coinvolgerà gli alunni uscenti della scuola dell'Infanzia. Vengono proposti anche per la scuola Primaria due giornate di incontri in cui verranno realizzate diverse attività laboratoriali con il supporto e tutoraggio degli alunni di quinta Primaria. In particolare durante il laboratorio di lettura (*storytelling*) verrà raccontata, tra le altre, la storia "L'albero vanitoso", in linea con il tema della sostenibilità e della tutela dell'ambiente e "La stella disubbidiente", facendo dono a ciascun bambino di una collana con una stella, come gadget di benvenuto.

Per la scuola dell'Infanzia prende la parola l'ins.te Brosco la quale riferisce al Collegio che, in occasione delle suddette attività di orientamento, la scuola si vestirà di nuovo, con la realizzazione di ambienti innovativi grazie alla sistemazione di tutto il materiale e gli arredi acquistati con i fondi del PNRR. In ogni sezione sarà creato un angolo

lettura con librerie e poltroncine, un angolo morbido con grandi tappeti colorati, nonché vari laboratori collocati in diverse parti dei vari plessi: artistico, logico-matematico (tavoli STEM), di lettura e ascolto, musicale, psicomotorio, ecc. I bambini in ingresso, accompagnati dai propri genitori, potranno recarsi nei vari plessi di scuola dell'Infanzia per vivere le diverse esperienze didattico-formative, come piccolo assaggio di tutte le variegate e strutturate attività che la scuola dell'infanzia svolge ordinariamente con i propri alunni.

La docente propone che tali attività vengano svolte durante la mattinata scolastica, in un orario compreso tra le ore 9.30 e le ore 11.30, organizzando due incontri nei primi giorni del mese di dicembre e gennaio. Tali incontri costituiranno anche l'occasione per presentare alle famiglie il PTOF e l'offerta formativa, nonché i servizi e le diverse attività che offre la scuola.

Per l'occasione verrà realizzata una locandina che fungerà da invito da estendere a tutti gli utenti, futuri nuovi iscritti della scuola dell'Infanzia.

Il collegio, dopo aver preso atto di tutto quanto sopra descritto e rappresentato, approva all'unanimità.

(Delibera n. 7)

VIII PUNTO: Situazione consegna libri in comodato d'uso

In riferimento al suddetto punto, prende la parola la prof.ssa Patti la quale riferisce al DS e ai colleghi presenti che tutti gli alunni richiedenti hanno ottenuto i libri in comodato d'uso, raggiungendo una copertura totale delle domande. La docente sottolinea che si è registrata una maggiore richiesta dei libri in comodato d'uso rispetto all'anno passato. Ella aggiunge altresì che si è registrata anche la richiesta di felpe e maglie per gli alunni di famiglie meno abbienti. A tal proposito il DS suggerisce di attivare la rete della solidarietà, chiedendo alle famiglie degli alunni uscenti di regalare gli indumenti scolastici dei propri figli (felpe e maglie della scuola), agli alunni che mostrano tale bisogno.

Il collegio ne prende atto.

IX PUNTO: Comunicazioni del Dirigente Scolastico

Il DS informa i docenti neoassunti di una convocazione imminente per la sottoscrizione del patto formativo professionale, ricordando loro anche la scadenza per la consegna del bilancio iniziale delle competenze.

Il DS annuncia al Collegio che la Scuola è prossima alla stipulazione di un protocollo d'intesa con la parrocchia "La Casa di Maria Cittadella", che mette a disposizione i propri locali dove, quegli alunni con particolari situazione familiari, possono svolgere in serenità i loro compiti durante le ore pomeridiane, secondo il principio di sinergia e collaborazione tra la scuola e le altre agenzie educative operanti sul territorio.

Esaurita la trattazione di tutti gli argomenti all'odg, non essendovi altre comunicazione del DS e non avendo nessuno richiesto la parola, alle ore 18.30 il Presidente dichiara sciolta la seduta.

Letto e approvato, il presente verbale viene sottoscritto.

IL SEGRETARIO

Maria Ragusa

IL PRESIDENTE

Viviana Aldisio